@, OPERACOES COM VETORES
Adicao de vetores
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u// v, a maneira de obter o vetor u + v ¢é
a mesma e estd ilustrada na Figura 1.15(a) (u e v de

mesmo sentido) e na Figura 1.15(b) (u e v de sentidos contrarios).
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propriedades:
[) Comutativa: U+ v=V+u
[I) Associativa: (u+v)+w=u+(v+w)
[11) Elemento neutro:d +0 = u

[V) Elemento oposto: g+ (— d) =0

O vetor u + (—V), escreve-se u — V, é

chamado de diferenca entre u e v.



Figura 1.18

Observemos que no paralelogramo de-
terminado pelos vetores u e v (Figura 1.18),
verifica-se que a soma u + V € representada
por uma das diagonais, enquanto a dife-

renca U — V pela outra diagonal.



. Com base na Figura 1.12, determinar os vetores a seguir, expressando-os com

origem no ponto A:

a)
b)

c)

d)

AC + CN

AC + EO
AM + BL
AK + AN

AO - OE

MO — NP

BC - CB

LP + PN + NF

BL + BN + PB



A B

2. Com base na Figura 1.13, determinar os vetores a seguir, expressando-os com

origem no ponto A:

a) AB+ CG e) CG + EH
b) BC + DE f) EF-FB
c) BEF + EH 9) AB+ AD + AE
d) EG-BC h) EG+ DA +FH




Multiplicacao de numero real por vetor

vetor V # 0 e um numero real o # 0, chama-se produto do niimero real

a pelo vetor v, o vetor av tal que:

a) moédulo: |a¥V|=|a ||¥], ou seja, 0 com- v -
primento oV € igual ao comprimento 'y
. u ] }
de Vv multiplicado por |al; ~
-~ '3 v
b) direcao: av é paralelo a v; -
v
c) sentido: av e Vv tém o mesmo sentido 2
: —
se oo > 0 e contrario se a < 0.
- = . - Figura1.20
Sea=0o0uv=0,entioav =0, -



Vimos em Casos Particulares de Vetores, Figura 1.8, que a cada vetor v, v # 0, é
1

- # & ] - s — " " — V
possivel associar dois vetores unitdrios paralelos a v. O vetor unitirio —v ou —

| . ; V] V]
de mesmo sentido de vV é o versor de V.

Por exemplo,

se |V| =5, o versor de

=l
[ g v}e
| =

se |v| = 3> 0 versor de v é 3v;
Vv

se |V| = 10, o versor de —V é —To'



Se u e V sdao vetores quaisquer e o € [ numeros
reais, a multiplicacdo de nimero real por vetor

admite as propriedades:
) (aB)V=a(py)

[1) (a+P)v=0aV+pv
[II) a(u+ V) =au+av

IV) 1V =¥




Representados os vetores u, ve w como na Figura 1.25(a), obter graficamente o

D
vetor X tal que X =24 -3V + Ew.
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Figura 1.25



Demonstrar que o segmento cujos extremos sao os pontos médios de dois lados
de um triangulo é paralelo ao terceiro lado e igual a sua metade.

Seja o triangulo ABC e M e N os pontos médios dos lados CA e CB, respecti-
vamente (Figura 1.26).
Pela figura, tem-se

MN = MC+CN C
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Figura1.26
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Portanto, MN // AB e [MN]| = E‘ﬂB‘-





